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Naše motto: 

Jsme pro evropskou integraci a spolupráci, ale 
musí sloužit lidem,  

ne korporacím a elitám.  

V současné době to Evropská unie nedělá.  

 
 
 
 



Úvod 

Na současnou Evropu dopadají důsledky globální krizi, jako jsou 
katastrofické změny klimatu, pandemie, války a ekonomická nestabilita, 
doprovázené energetickou krizí, inflací a rostoucím zvyšováním příjmových a 
majetkových nerovností. Důsledky těchto krizí už po desetiletí prohlubuje 
neoliberální politika, která upřednostňuje zájmy kapitálu nad prací, seškrtává 
sociální výdaje potřebným a vede k sílení krajní pravice. V Evropě narůstá 
xenofobie, rasismus a fašismus spolu s neúctou k uprchlíkům a migrantům. 

Podporujeme společné úsilí Evropské levice o společnost založenou na rovnosti 
a spravedlnosti a stavíme se proti nacionalistickým tendencím. Obraťme trend 
rychlého zvyšování rozdílů mezi nejbohatšími a nejchudšími v trend 
zmenšování těchto rozdílů. Věříme v internacionalismus a spolupráci 
pokrokový sil a jsme odhodláni spolupracovat na obraně práv těch, kterým jsou 
upírána, chceme se spojovat s odbory a se všemi, kdo usilují o tytéž cíle nejen v 
Evropě, ale na celém světě. Evropa nesmí být spojována s mezinárodním 
vykořisťováním a podporou imperialismu, hlavního zdroje agresivních válek, a 
musí být vždy na straně napadených a utlačovaných. Musí jít příkladem v 
dodržování mezinárodního práva a Charty OSN, vyjadřovat solidaritu s obětmi 
agrese a prosazovat humanitární pomoc v místech konfliktů. 

V této situaci hodláme jako řádný člen Evropské levice podpořit společné úsilí 
Evropské levice a dalších levicových a pokrokových stran. Evropská levice je 
sdružení evropských levicových stran, které se vymezují proti kapitalismu a 
stalinismu a usilují o demokratický socialismus. Jako Levice se hlásíme k frakci 
Levice v Evropském parlamentu (THE LEFT). 

1. 

Levicová vize Evropské unie 

Věříme v Evropu, kde je integrace a spolupráce postavena na zájmech lidí, 
nikoli na zájmech korporací a elit. Chceme Evropskou unii mírovou a sociálně 
spravedlivou. K tomu je potřeba zásadní reformy EU, aby byly hlasy všech 
občanů vyslyšeny a zohledňovány. To je podmínkou, za které jsme ochotni ji 
podporovat; v opačném případě jsme připraveni vystupovat proti ní. 

Podporujeme zájmy a požadavky pracujících proti kapitálu a usilujeme o 
nastavení podmínek, které umožní celoevropskou koordinaci jejich solidárních 
akcí typu protestů proti francouzské penzijní reformě a německého stávkového 
hnutí. Věříme, že silná a sjednocená práce na evropské úrovni může vést k 
významným změnám ve prospěch pracujících, jejich zvýšenému podílu na 
rozhodování v podobně hospodářské demokracie – spolurozhodování 
zaměstnanců soukromých i veřejných podnicích.  

Chceme posílit demokratické principy v EU, což zahrnuje posílení role 
Evropského parlamentu oproti nevoleným evropským orgánům a zajištění, aby 
občané a regiony měli větší vliv na rozhodování. Požadujeme transparentnější 
rozhodování ze strany Evropské komise, Evropské rady a dalších orgánů EU.  

 



2. 

Sociální spravedlnost a práva pracujících 

Důležitá je pro nás podpora a ochrana sociálních práv zranitelných 
skupin obyvatelstva, včetně lidí s postižením, seniorů, dětí v ohrožení a osob 
žijících pod hranicí chudoby.  

Budeme prosazovat rozšíření a zlepšení přístupu k sociálním službám, jako je 
zdravotní péče, vzdělávání, bydlení a sociální péče. Chceme zajistit, aby každý, 
kdo se ocitne v těžké životní situaci, měl přístup k potřebné pomoci a podpoře. 
Chceme odstranit obchod s chudobou. Chceme, aby v rámci Evropské unie byla 
přijata opatření proti zneužívání moci exekutorů. Zároveň se zavazujeme k boji 
proti sociálnímu vyloučení a usilujeme o vytvoření inkluzivní společnosti, ve 
které má každý jedinec možnost žít důstojný život bez ohledu na své 
socioekonomické postavení. 

Usilujeme o vytvoření spravedlivého a bezpečného pracovního prostředí, kde 
jsou dodržovány pracovní normy, zaručeny férové mzdy a podmínky, a kde 
každý zaměstnanec má právo na důstojnou práci a ochranu proti diskriminaci 
a omezování míry vykořisťování. 

V oblasti pracovních podmínek sice existují směrnice EU, které mají za cíl 
zajištění bezpečného a zdravého pracovního prostředí pro všechny 
zaměstnance, ale často nejsou dodržovány. Navrhujeme proto zavedení 
jednotného postupu pro inspektoráty práce napříč celou Evropskou unií, aby 
všechny členské státy dodržovaly stejné vysoké standardy. 

Navrhujeme zavedení nepodmíněného základního příjmu (NZP) ve spojení s 
konceptem nepodmíněných základních služeb. Tím by byl vedle pravidelného, 
garantovaného příjmu pro každého občana zajištěn i bezplatný přístup k 
základním životním potřebám. Do nepodmíněných základních služeb chceme 
zahrnout základní zdravotní péči, pečovatelské služby, čistou vodu, energie, 
dostupné potraviny, bydlení a vzdělávání. 

Tyto služby plánujeme financovat kombinací různých zdrojů, včetně 
přerozdělení stávajících sociálních výdajů, z daňových příjmů a z dividend ze 
zvýšení produktivity díky automatizaci, robotizaci a umělé inteligenci. 
Vzhledem k náročnosti implementace a integrace těchto systémů bude obojí 
potřeba pečlivě otestovat prostřednictvím pilotních projektů, aby bylo 
prověřeno a zajištěno jejich účinné a spravedlivé fungování. 

Prosazujeme významné zkracování pracovní doby a odstraňování 
nezdůvodněných pracovních přesčasů v celé Evropské unii. 

Chceme rozšířit působnost institutu společného evropského podniku, aby měl 
možnost vyrábět určité zboží nebo poskytovat určité služby tam, kde by to na 
národní úrovni bylo nevýhodné. Vhodným příkladem je farmaceutický průmysl. 
Nejen ČR, ale a velká část EU trpí v současnosti nedostatkem léčiv a společný 
evropský výrobce léků pod veřejnou kontrolou by tu velmi pomohl. Budeme 
usilovat o změny evropských předpisů v tomto směru, včetně Smlouvy o 
fungování Evropské unie, pokud se to ukáže jako nutné. 



Součástí našeho programu je i šestnáct bodů vypracovaných frakcí Levice v 
Evropském parlamentu ve spolupráci s evropskými odboráři a uvedených v 
příloze 1 tohoto programu. 

3. 

Hospodářská politika Evropské unie 

Naše hospodářská politika je založena na principech sociální 
spravedlnosti a udržitelnosti. Podporujeme ekonomický rozvoj, který je měřen 
ukazateli blahobytu (wellbeing), jež odrážejí kvalitu života obyvatel, nikoli 
pouze prorůstovým ukazatelem HDP. Orientujeme se na nerůstový 
ekosocialistický ekonomický model, který klade důraz na rovnováhu mezi 
ekonomickými aktivitami a ochranou životního prostředí a zajišťuje takové 
využití zdrojů, aby bylo dosaženo větší rovnosti a aby každý měl přístup k 
základním službám a životním podmínkám bez ohledu na ekonomický růst. 

Na úrovni EU se budeme zasazovat o koordinaci daňových opatření, která 
zahrnou progresivní zdanění příjmů a bohatství, daně z finančních transakcí a 
spravedlivé zdanění zisků z evropských aktivit velkých korporací.  

Budeme usilovat o opatření proti daňovým únikům a odstranění daňových rájů 
v některých členských státech EU, jako jsou Kypr a Nizozemí. Příslušné orgány 
EU musí zabraňovat únikům finančních prostředků také mimo Evropu a trestat 
tyto postupy. Každý musí přispívat svým spravedlivým podílem na financování 
veřejných služeb a infrastruktury.  

Odmítáme obchodní dohody EU s dalšími neevropskými partnery, jako jsou 
TTIP (Transatlantické obchodní a investiční partnerství), CETA (Komplexní 
hospodářská a obchodní dohoda) nebo JEFTA (Dohoda o hospodářském 
partnerství mezi EU a Japonskem). Tyto dohody pod záminkou odstraňování 
ekonomických bariér často umožňují obcházet nebo soudně napadat sociální a 
ekologická ochranná opatření, stejně jako standardy kvality výrobků. 

Budeme prosazovat zásady spravedlivého obchodu i s chudšími zeměmi. Je pro 
nás nepřijatelné, aby si Evropská unie vynucovala nespravedlivé výhody, které 
znevýhodňují místní ekonomiku a často tak přivádí místní obyvatele na mizinu 
a nutí je k emigraci. Požadujeme, aby obchodní politika EU respektovala sociální 
a ekologické normy jak v rámci Unie, tak i v zahraničí. Musí skončit stav, kdy je 
EU významnou součástí vykořisťování zemí Jihu. 

K otázce přijetí eura přistupujeme otevřeně, nepřekročitelnou podmínkou je 
pro nás ovšem splnění dvou požadavků. Za prvé musí dojít k dostatečnému 
sblížení ekonomických, sociálních a daňových politik mezi členskými státy. Za 
druhé je nezbytné zřízení demokratických politických institucí na úrovni 
měnové unie schopných aktivně formovat hospodářskou politiku a zajistit, že 
rozhodování evropských institucí bude reflektovat zájmy občanů, a ne pouze 
kapitálu. Budeme usilovat o demokratickou kontrolu fungování Evropské 
centrální banky (ECB). 

 



4. 

Dopady automatizace, robotizace a umělé inteligence 

Je nezbytné řešit dopady automatizace, robotizace a umělé inteligence 
na pracovní trh a společnost. S rychlým rozvojem těchto technologií se 
nevyhnutelně pojí obavy z možné ztráty pracovních míst, především v 
sektorech, kde mohou být lidské role efektivně nahrazeny stroji. Na místě je 
proto regulace a zdanění v oblasti robotizace a umělé inteligence. Současně je 
jde o příležitost ke zkracování pracovní doby a přerozdělení pracovních úkolů, 
a tudíž k lepší kvalitě života a pracovnímu uplatnění.  

Nutností je při rozhodování o umělé inteligenci demokratický přístup. Jen tak 
nebude její zavádění výhradně v rukou korporací a nebude pouze sloužit k 
tvorbě zisku, nýbrž i zohledňovat širší společenské a etické aspekty. Budeme se 
zasazovat o opatření, snižující rizika spojená se zaváděním či zneužitím těchto 
inovací. 

5. 

Kohezní politika a snižování rozdílů mezi státy a regiony 

Mezi státy a regiony Evropské unie stále přetrvávají významné nerovnosti 
v sociální i ekonomické sféře. Současné nástroje Evropské unie se při řešení 
těchto problémů neosvědčily. 

Chceme posílit kohezní politiky (politiky soudržnosti), které snižují nerovnosti a 
podporují rozvoj znevýhodněných regionů. Cílem přitom musí být zvyšování 
životní úrovně obyvatel pomocí programů a opatření zaměřených na vzdělání, 
výzkum a inovace v regionech vedoucí k posilování místní ekonomiky, a ne 
vytváření lepších podmínek pro nadnárodní korporace.  

Budeme se zasazovat o transparentní a efektivní využívání prostředků EU a 
zapojení místních komunit do rozhodovacích procesů. Je důležité, aby občané 
měli hlas v tom, jak jsou prostředky EU využívány v jejich regionu.  

6. 

Ekologie a udržitelnost 

Naše planeta čelí ekologické krizi. Podporujeme proto trvale udržitelné a 
ekologicky šetrné hospodářství jak v EU, tak na globální úrovni. Odmítáme 
transfer ekologicky náročných výrob do třetích zemí. 

Budeme usilovat o co nejrychlejší naplnění mezinárodních dohod o snižování 
emisí skleníkových plynů, včetně Pařížské dohody o klimatu. Pouze globální a 
koordinovaný přístup může efektivně čelit výzvám klimatické změny.  

Budeme prosazovat společné energetické politiky podporující obnovitelné 
zdroje energie a snížení závislosti na fosilních palivech, zavedení daní z emisí, 
vytvoření společné energetické infrastruktury pro zajištění dostupnosti 
energetických zdrojů, aby byly práva spotřebitelů na kvalitní a cenově 



dostupnou energii chráněna a aby byl zajištěn sociální rozměr přechodu na 
obnovitelné zdroje energie. 

Zelená dohoda pro Evropu (Green Deal), která je nyní prosazována v EU, pro nás 
představuje koncept zeleného kapitalismu. Jejím základem je myšlenka 
zeleného růstu a tzv. decouplingu, což znamená oddělení růstu výroby od růstu 
spotřeby zdrojů. Tento přístup je nereálný a nedostatečný pro řešení klimatické 
krize. 

Je důležité se ohradit proti návrhům, které by zaváděly povinnost platby 
emisních povolenek pro běžné domácnosti. Takové opatření by mělo negativní 
dopad na ekonomickou situaci mnoha rodin a zvýšilo by jejich finanční zátěž. 
Náklady na nápravu ekologických škod a důsledků klimatické krize by měly nést 
nejbohatší skupiny občanů, které budou odpovídajícím způsobem zdaněny. 
K získání dalších prostředků pro řešení těchto problémů pomůže zavedení 
nejnovějších udržitelných technologii.  

Požadujeme, aby hlavní náklady spojené s ekologickou transformací nesli ti, 
kteří jsou hlavními producenty emisí, především velké korporace a průmyslové 
podniky, které mají největší podíl na produkci emisí a znečištění. Je nezbytné, 
aby byla zajištěna spravedlivost v rozdělení ekologických nákladů a aby byla 
ochráněna ekonomická situace obyčejných občanů. 

Jelikož ovšem velké firmy a bohaté domácnosti budou vždy schopné vyšší 
náklady zaplatit a zdanění ekologicky škodlivé výroby nebo služeb by se tak 
většinou dotklo ne jich, ale všech ostatních, bude v řadě případů nutné jít 
cestou nikoliv zdanění, ale zákazu. Navrhujeme například zákaz soukromých 
tryskáčů, které mají významný podíl na produkci emisí. 

7. 

Spravedlivá zemědělská politika a zajištění bezpečnosti 
potravin 

Společná zemědělská politika je oblast, na kterou jde téměř polovinu 
rozpočtu EU, zahrnuje taková témata jako bezpečnost potravin (ve smyslu 
zajištění jejich dostatečného množství a zdravotní nezávadnosti), řešení 
environmentálních dopadů zemědělství, slaďování regionálních a vlastnických 
zájmů (malých zemědělců, družstev a agrokomplexů) a globální dopady (ve 
vztahu k producentům ze třetích zemí), vlivy tradic a závazků vlád.   

Podporujeme malé zemědělce, rodinné a komunitní farmy, zemědělská 
družstva, ekologické zemědělství, lokální soběstačnost. Podporujeme 
spravedlivý obchod se zemědělskými komoditami jak v rámci EU, tak vůči 
třetím zemím, prosazujeme sociální a pracovní práva napříč EU ve formě citlivé 
agroekologické politiky, která nemá dopadat likvidačně na zemědělce, ale 
zajistit spravedlivé řešení.  

Model ekologicky udržitelného zemědělství se musí stát standardem a měli by 
na něj přejít všichni zemědělci, a to v celé EU. 



Vymezujeme se vůči agrokomplexům a jejich kartelovým dohodám 
s obchodními řetězci, které ohrožují spotřebitele a způsobují rozdíly v cenách 
potravin v různých místech Evropy. Prosazujeme transparentnost 
potravinových řetězců a informovanost spotřebitelů o původu a způsobu 
výroby potravin. Jsme pro zkrácení dodavatelských řetězců a podporou 
lokálních trhů, a tím pro snižování dopravních emisí a boj proti plýtvání 
potravinami.  

Prosazujeme zajištění trvalé analýzy vývoje cen vstupů a výstupů v zemědělství. 
V případě negativního vývoje v této oblasti je na místě intervence příslušných 
orgánů Evropské komise.  

Podporujeme založení společné zemědělské politiky na ekologicky udržitelném 
zemědělství, které zajistí spravedlivé příjmy zemědělců, kvalitní potraviny a 
potravinovou soběstačnost a zmírní změnu klimatu. 

Za důležité považujeme investice do výzkumu udržitelných technologií, včetně 
využití umělé inteligence, robotizace, práce s geodaty a biotechnologiemi, 
programy usnadňující přístup k půdě mladým a začínajícím zemědělcům, 
podporu rozmanitosti plodin a zemědělských praktik pro zvýšení biodiverzity a 
odolnosti, rozšíření podpory agroekologie a permakultury pro udržitelné 
zemědělské projekty, které chrání životní prostředí.  

8. 

Migrace a lidská práva, důsledky koloniální a 
imperialistické politiky 

Chceme, aby Evropská unie prosazovala spravedlivou a humánní 
migrační politiku, která respektuje práva imigrantů a uprchlíků. To znamená 
poskytování azylu všem, kteří ho potřebují, a podporu integrace přistěhovalců 
do naší společnosti.  

Požadujeme zpřehlednění a usnadnění podmínek pro uchazeče o zaměstnání 
ze zahraničí a zavedení legislativních opatření, která znemožní, aby se migranti 
stávali nejlevnější pracovní silou, která je v zaměstnání silně diskriminována. 
Tím se předejde tlaku na snižování platů a zlepší podmínky všech pracujících. 

Dále požadujeme transparentnost v jednáních EU s třetími zeměmi, přičemž 
klíčovým požadavkem je zavedení opatření na ochranu lidských práv a podpora 
demokracie. Je nezbytné zajistit spravedlivý obchod, podporovat rozvojové 
programy a zlepšovat životní podmínky v těchto zemích.  

Migrační krize má své kořeny v důsledcích (neo)kolonialismu a imperialismu 
západních států, stejně jako v dopadech klimatické krize. Mnohé migrační vlny 
jsou vyvolány nestabilitou a konflikty spojenými s intervencemi a politikami 
západních mocností, včetně zemí Evropské unie, v různých částech světa. 
Klimatické změny vedoucí k suchům, záplavám a dalším katastrofám ještě 
stupňují tlak na obyvatelstvo, které je nuceno hledat lepší životní podmínky 
jinde. 



Pro řešení příčin migrační krize je nezbytné poskytovat cílenou, efektivní a 
nezištnou pomoc zemím, odkud migranti prchají. Je klíčové, aby mezinárodní 
společenství, a zejména západní státy, přijaly odpovědnost za svůj podíl na 
vzniku krizí a aktivně se podílely na jejich řešení. 

9. 

Feminismus, gender a LGBT+ 

Feministický rozměr by se měl promítat do všech aspektů rozhodování 
EU, od ekonomiky péče po bezpečnostní politiku. Radikální snížení rozdílů mezi 
pohlavími a faktická mzdová diskriminace péče je velkým problémem EU. 
Chceme překonat genderové nerovnosti a zajistit sociální práva pro všechny.  

V rámci boje proti genderově podmíněnému násilí chceme, aby EU přistoupila 
k Istanbulské úmluvě o prevenci a boji proti násilí na ženách a zajistila její 
provedení v členských státech. Prosazujeme vytvoření evropského právního 
rámce pro odstranění násilí páchaného na ženách, včetně začlenění genderově 
podmíněného násilí do trestního práva a přijetí definice znásilnění založené na 
absenci souhlasu.  

Pro lepší postavení žen na pracovišti budeme prosazovat opatření cílící na 
transparentnost odměňování, snížení mzdových rozdílů mezi pohlavími, rovné 
pracovní příležitosti a boj proti genderovým stereotypům v zaměstnávání i ve 
vzdělávacím systému.  

Chceme adekvátní ohodnocení pečovatelské práce. Je důležité zviditelnit též 
neplacenou péči o děti, seniory a postižené jako klíčový přínos pro společnost. 

Budeme prosazovat opatření proti diskriminaci na základě zdravotního 
postižení, rodinného stavu, sexuální orientace, věku a původu, dále pak právo 
na sebeurčení a na sexuální a reprodukční zdraví. To zahrnuje podporu práva 
žen rozhodovat o svém těle a mateřství, včetně bezplatného a bezpečného 
přístupu k potratům a začlenění práva na interupci do Listiny základních práv 
EU.  

Je důležité plně uznat rovná práva LGBTQIA+ osob, včetně práva na sňatek, 
adopci a azyl, a rovněž zakázat konverzní terapie a nedobrovolnou sterilizaci 
transgender lidí. Budeme prosazovat zohlednění genderové perspektivy i v 
migrační politice. 

10. 

Autorské právo 

Prosazujeme omezení trvání autorských práv pro dědice na dvacet let od 
autorovy smrti, nejdéle však padesát let od vydání díla (namísto současných 
sedmdesáti let od autorova úmrtí bez ohledu na datum vydání). Není správné, 
aby někdo příliš dlouho držel práva na dílo, na jehož vzniku neměl žádný podíl. 
Současně podporujeme rozšíření možností volného přístupu k digitalizovaným 
verzím děl, která jsou stále chráněna autorskými právy, ale již nejsou komerčně 
dostupná. 



Budeme usilovat o revizi evropské směrnice o autorském právu, která jak na 
straně držitelů autorských práv, tak na straně internetových platforem 
zvýhodňuje velké hráče: gigantům typu Google nebo Meta umožňuje vyplatit se 
z použití díla finančními kompenzacemi autorským svazům, na které drobné 
subjekty (např. neziskové) nemají prostředky, a naopak pouze držitelé práv s 
vydatným korporátním nebo institucionálním zázemím mají kapacitu se s 
platformami efektivně soudit. Ve sporu o „svobodu internetu“ (duševní 
vlastnictví versus svoboda sdílení) mají na obou stranách velký vliv oligarchická 
uskupení. My chceme naopak podporovat běžného uživatele, ať už autora nebo 
„konzumenta“. 

11. 

Bezpečnostní politika 

Budeme usilovat o společnou bezpečnostní politiku založenou na 
prosazování míru v souladu s Chartou OSN a mezinárodním právem. Tato 
politika zahrnuje podporu obětem válek a odmítání jakýchkoliv 
imperialistických agresí na světě. 

Uznáváme právo států na přiměřenou obranu v případě napadení, jak je 
definováno Chartou OSN. Důraz klademe na prevenci konfliktů a podporu 
diplomatických řešení sporů mezi zeměmi, mírových jednání a poskytování 
humanitární pomoci obětem konfliktů. Požadujeme, aby se diplomacie EU více 
angažovala v návrzích na spravedlivé řešení stávajících válečných konfliktech. 

Podporujeme iniciativy směřující k odzbrojení, omezení zbrojních zásob a 
snížení vojenských výdajů. Naším cílem je nalézt správnou rovnováhu mezi 
snižováním vojenských výdajů a zajištěním vlastní bezpečnosti. To lze zajistit 
jen veřejnou kontrolou nad zbrojní výrobou, včetně možnosti jejího vyvlastnění. 
Odmítáme vliv vojensko-průmyslového komplexu na politiku Evropské unie a 
jejich členských států a prosazujeme mezinárodní zákaz působení soukromých 
armád.  

12. 

Mezinárodní spolupráce 

Chceme, aby Evropská unie byla silným a důvěryhodným partnerem na 
mezinárodní scéně. Naše politika musí spočívat v podpoře spolupráce s 
mezinárodními organizacemi, jako jsou OSN a Mezinárodní soudní dvůr, a v 
uzavírání mezinárodních dohod o bezpečnosti a řešení konfliktů. V této 
souvislosti naléháme na země EU, které jsou členy NATO, aby plně dodržovaly 
zásady mezinárodního práva a Chartu OSN. 

Evropské země nevyhnutelně sledují své ekonomické a geopolitické zájmy 
mimo Evropu, včetně bývalých kolonií. Nicméně nebudeme podporovat 
budování společné zahraniční politiky nebo "kolektivní obrany", pokud by měla 
sloužit imperialistickým cílům, ať už americkým, ruským, ale třeba i našim 
vlastním evropským. Naším cílem je spolupracovat na mezinárodní úrovni na 
základě principů spravedlnosti, rovnosti a dodržování suverenity všech zemí. 



K prosazování našeho programu se budeme opírat o spolupráci s obdobně 
smýšlejícími silami v jiných zemích, ať už v EU nebo mimo ni, a to jak politickými 
stranami, tak odbory, nevládními organizacemi, protestními hnutími a dalšími 
nestátními aktéry. 

 

Pracující evropské unie spojme se v úsilí o 
demokratický socialismus a lepší svět! 

 

Projednáno na programové konferenci Levice 11.11.2023 a následně 
doplněno v programové komisi strany Levice.  



Příloha 1 

Pracující musí být v centru zájmu EU 

16 bodů, které musí Parlament a rozhodovací orgány EU splnit 
během volebního období 2024-2029 

Tyto body jsou součástí dokumentu zpracovaného frakcí LEFT v Evropském parlamentu a Sítí 
evropských odborových svazů (TUNE): 

1. Spravedlivá transformace (zelená a digitální): Prosadit heslo „Nikdo nezůstane pozadu“ 
při přechodu k zelené a digitální ekonomice, aby byl spravedlivý pro všechny, aktivní 
účastí odborů a občanské společnosti na investičních rozhodnutích. 

2. Spravedlivé mzdy a slušné životní standardy pro všechny: Zaručit mzdy, které zajistí 
důstojný život, odmítnutí pracující chudoby. 

3. Posílit Evropský sociální dialog tak, aby zástupci zaměstnanců mohli efektivně 
vyjednávat lepší pracovní podmínky, 

4. Celoevropské právo na stávku a protestní akce: právo na celoevropskou stávku se musí 
stát základem pro kolektivní vyjednávání a zlepšení sociálních práv v rámci EU. Sociální 
práva musí být středem nového Evropského sociálního dialogu a základem Evropských 
zaměstnaneckých rad. 

5. Boj proti nekalým praktikám a sociálnímu dumpingu: Zavést odpovědnost v 
dodavatelských řetězcích a zaručit dodržování pracovního práva a kolektivních smluv 
jako povinné kritérium pro získání veřejné zakázky, provádění úmluvy MOP č. 81 o 
inspektorátech práce v celé EU. 

6. Příprava na změny: zaměřit se na rekvalifikaci a vzdělávání pracovníků. Vysoký standard 
sociálního rozvoje (ve smyslu pracovních dovedností, jistoty zaměstnání a mezd) musí 
být principem rozvoje v rámci EU a zároveň spoluvytvářet globální ekonomickou 
strukturu. 

7. Spravedlivé zdanění: zlepšit fiskální spolupráci a solidaritu v EU spolu s přísnější 
kontrolou veřejných peněz poskytovaných podnikatelskému sektoru. Zajistit spravedlivé 
rozdělení rizik dopadů z ekonomických otřesů. 

8. Práva migrujících pracovníků: Zaručit migrujícím pracovníkům stejné pracovní 
podmínky a práva. 

9. Veřejné vlastnictví klíčových sektorů v EU (energetika, zdravotnictví, doprava, 
potraviny…): omezit monopolní praktiky a posílit moc států ve prospěch pracovníků a 
občanů proti soukromým korporacím a investičním fondům. 

10. Omezení negativních efektů konkurence zamezením sociálnímu dumpingu, falešné 
samostatné výdělečné činnosti, outsourcingu a závodům o nejnižší mzdy. Zachování a 
posílení práv zaměstnanců na zmírnění nepříznivých dopadů hospodářské soutěže. 

11. Spravedlivý a inkluzivní evropský systém sociálního zabezpečení, který poskytne široký 
přístup k dávkám v nemoci a při nezaměstnanosti, ke vzdělávání, a skloubí sociální 
ochranu a sociální investice. 

12. Povinné sektorové dohody na úrovni státu: Zajistit ochranu kolektivního vyjednávání a 
odstranit protiodborové praktiky. 

13. Potírání násilí na ženách všude, včetně pracoviště: mnoho žen čelí násilí i obtěžování 
kvůli svému postavení v zaměstnání a typu práce, kterou vykonávají. K vymýcení těchto 
praktik je třeba zavést spravedlivé prostředí a právní postupy. 

14. Práva pracovníků v ekonomice platforem: Zajistit kolektivní zastoupení a práva pro 
zaměstnance v ekonomice platforem. 

15. Spravedlivé důchodové reformy v celé EU: ukončit prodlužování pracovního života a 
upřednostnit všeobecné zkrácení pracovní doby. 

16. EU musí předložit Protokol o sociálním pokroku, který upřednostní práva pracovníků a 
sociální práva před ekonomickými svobodami. 


